73050 Tilastomatematiikka

Tentti 25.8.2003 5. X ; 2 3 4 5

Ei laskinta eikii kirjallisuutta
Mittaustuloksiin sovitetaan malli y =p;+P,(x —2) +B3(x —2)* +u

Kuusi rivissd olevaa pysékointipaikkaa arvotaan kuuden autoilijan kesken.

Mill4 todenndkdisyydelld kolme autoilijaa , A, B ja C saavat viereiset
paikat siten, ettdi B on A:n ja C:n vilissd ?

Satunnaismuuttujan x tiheysfunktio f(x) =cx,kun 0<x<I.
Miiritd vakio c, odotusarvo E (x) ja sellainen a, ettd
P(x<a)=P(x>a).

Diskreetti satunnaisvektori ( X,y ) on tasaisesti jakautunut
otosavaruuteen {(1,3), (1,4), (2,3), (2,4)}.

a) Laske cov(x,y). Ovatko x ja y riippumattomia ?
b) Olkoon u=x+yjav=x-y.

Laske cov(u,v). Ovatko u ja v riippumattomia ?

Valmistaja ilmoittaa lamppujensa kestoifin ( tunneissa ) noudattavan

normaalijakaumaa N(1600, 1202). Kiytt4jd mittaa sadan lampun
kestoiéin otoskeskiarvoksi 1576.

Laske testisuure z = 1576 - 1o ( onnistuu ilman laskintakin ) ja
o/~/n

arvioi , miten merkitsevisti testitulos osoittaa valmistajan ilmoittaman
kestoidn liian suureksi.

a) Mikd on mallissa olevan termin u merkitys ?
b) Mié4ritd matriisi X

¢) Laske sovitusvirhe e , kun f=X*y=[2,0,3]"

MAHDOLLISESTI AVUKSI: M(t)=E(e™), M®(0)=E(x¥)

f(x)=(‘;)p*<1—p)"‘* : (‘:}Wr‘i——@

cov(x,y)=E(xy) ~E(x)E(y)

B=(X"X)'XTy , e=y-XB , 62=——|e|?

Jos ja4 aikaa, voit miettid seuraavaa yliméaréistd tehtdvdd ja hankkia
muutaman lisépisteen :

Poydilld on kaksi kirjekuorta, joista toisessa on rahaa N euroa ja toisessa
2N euroa (N on tuntematon ). Aukaiset toisen kuoren ja 15yddt 100
euroa. Miki on jiljelle jifineen kuoren rahasumman odotusarvo ?
Kannattaisiko vield vaihtaa ?



